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 Niederschrift über die 
Sitzung des Ausschusses für Bauen, Sanierung und 

Verkehr 
am 02.06.2014 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 02.06.2014 
Beginn: 18:30 Uhr 
Ende  Uhr 
Ort, Raum:  Treffpunkt Birkenheckenweg, Zufahrt zum Baugebiet "An 

der Waldmühle" 
 
Die Einladung zur Sitzung erfolgte gemäß der Geschäftsordnung. 
 
Folgende Personen sind anwesend: 

Vorsitzende/r 
Zöller, Thomas   - 1. Bürgermeister -  

ordentliche Mitglieder 
Ebert, Günther     
Kaufmann, Bertwin     
Langer, Erich     
Stapf, Siegbert     
Zöller, Tobias   - 3. Bürgermeister -  

Schriftführer/in 
Eck, Winfried     
 
 
Folgende Personen sind entschuldigt: 
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
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Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 1   Antrag eines Anliegers auf Änderung der Geschwindigkeits-
beschränkung im Birkenheckenweg 

 

   
 2   Antrag auf 30 km/h Beschränkung auf der Staatstraße 2441, 

OD Mönchberg 
 

   
 3   Friedhof Mönchberg, Sanierung der Friedhofsmauer  
   
 4   Friedhof Schmachtenberg, Aufstellung des Abfallcontainers, 

Verbesserung des Umfeldes an der Wasserzapfstelle 
 

   
 5   Hochbehälter in Schmachtenberg  
   
 6   Informationen des Bürgermeisters  
   
 6.1   Bushaltestelle in Verbindung mit Toilettenanlage der Kirchen-

stiftung am Valentinushaus 
 

   
 6.2   Besichtigung und Erläuterungen zu den Tiefbauarbeiten an 

der MIL 2, OD Schmachtenberg 
 

   
 6.3   Kinderspielplatz in Schmachtenberg  
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Öffentliche Sitzung 

zu 1 Antrag eines Anliegers auf Änderung der Geschwindigkeitsbeschränkung 
im Birkenheckenweg 

 
 
Der Antrag, die Geschwindigkeit des Kfz-Verkehrs im Baugebiet „An der Waldmühle“ auf 30 
km/h zu  reduzieren wurde von den Mitgliedern des Ausschusses abgelehnt. Dem Gemein-
derat wird empfohlen den Antrag nicht weiter zu verfolgen.       
 
mehrheitlich abgelehnt  Ja 3  Nein 3  Anwesend 6   
 
 
zu 2 Antrag auf 30 km/h Beschränkung auf der Staatstraße 2441, OD Mönchberg 
Die Ausschussmitglieder beschlossen, den Antrag des Bürgers an das Landratsamt Milten-
berg als zuständige Verkehrsbehörde weiter zu leiten. Den Antrag seitens des Marktes 
Mönchberg zu unterstützen wird vom Bauausschuss abgelehnt.  
 
einstimmig abgelehnt  Ja 0  Nein 6  Anwesend 6   
 
 
zu 3 Friedhof Mönchberg, Sanierung der Friedhofsmauer 
Die Verwaltung wird angewiesen, keine neuen Grabstellen die direkt an der Mauer liegen, zu 
vergeben.     
 

Der Bauausschuss empfiehlt, die Mauer durch die „Grauen Panther“ richten und Instandset-
zen zu lassen. Die Sanierung sollte in kleinen Abschnitten erfolgen.       
 
einstimmig beschlossen  Ja 6  Nein 0   
 
 
zu 4 Friedhof Schmachtenberg, Aufstellung des Abfallcontainers, Verbesserung 

des Umfeldes an der Wasserzapfstelle 
Die Mitglieder des Bauausschusses empfehlen, den Grüngutcontainer am Friedhof in 
Schmachtenberg zwischen den Hainbuchenhecken (am Friedhof rechts von der Friedhofstr. 
aus gesehen) anzuordnen. Wenn sich herausstellt, dass dieser Platz nicht geeignet sein 
sollte, kann über eine Versetzung in den oberen neueren Friedhofsteil geprüft werden.  
 
Der Platz an der Wasserentnahmestelle soll gepflastert werden. Dazu wird die Hälfte des 
dort liegenden Grabplatzes in Anspruch genommen. Der Nutzungsberechtigte, Herr Joachim 
Becker erklärte sein Einverständnis hierzu. Es wird empfohlen, auch einzelne Wege zwi-
schen den Gräbern instand setzen zu lassen. Hierzu sollte ein Angebot/Preis der Fa. 
Grümbel eingeholt werden.     
 
einstimmig beschlossen  Ja 6  Nein 0  Anwesend 6   
 
 
zu 5 Hochbehälter in Schmachtenberg 
Zur Zeit ist der Hochbehälter in Schmachtenberg nicht am Wasserversorgungsnetz ange-
schlossen, die Versorgung erfolgt von Mönchberg aus. Herr Markmann hat vorgeschlagen, 
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den Hochbehälter komplett und dauerhaft vom Versorgungsnetz zu nehmen und eine zweite 
Versorgungsleitung von Mönchberg nach Schmachtenberg zu bauen. 
 
 
Der Bauausschuss empfiehlt, zunächst über ein Ing.-Büro die Kosten für eine zweite Leitung 
ermitteln zu lassen. Dabei sollte auch geklärt werden, ob das Volumen des Hochbehälters 
und die zur Verfügung stehende Menge aus der Leitung auch für den Brandschutz in beiden 
OT ausreichend ist. Danach sollte das Thema im Gemeinderat behandelt werden.  
 
einstimmig beschlossen  Ja 6  Nein 0  Anwesend 6   
 
 
zu 6 Informationen des Bürgermeisters 
   
 
 
zu 6.1 Bushaltestelle in Verbindung mit Toilettenanlage der Kirchenstiftung am 

Valentinushaus 
Bürgermeister Thomas Zöller und Herr Bertwin Kaufmann erklärten den geplanten Bau der 
Bushaltestelle einschl. eines Toilettengebäudes am „St. Valentinushaus“. Die Bushaltestelle 
wird im Auftrag des Marktes Mönchberg und die Toilettenanlage durch die Katholische Kir-
chenstiftung Schmachtenberg errichtet. Da die Planung eine Integrierung des Toilettenge-
bäudes in den Bau der Bushaltestelle (gemeinsames Dach) vorsieht, schlug der Bürgermeis-
ter vor, dass die gemeinsame Bodenplatte (Kosten ca. 2.500 €) vom Markt Mönchberg er-
richtet wird, dafür wird das komplette Dach einschl. der Bushaltestelle von der Kath. Kirchen-
stiftung errichtet. Das komplette Holz dafür wird vom Markt Mönchberg zur Verfügung ge-
stellt. Die Mitglieder des Bauausschusses waren mit diesem Vorschlag einstimmig einver-
standen.    
 
   
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 6.2 Besichtigung und Erläuterungen zu den Tiefbauarbeiten an der MIL 2, OD 

Schmachtenberg 
Bürgermeister und Bauleiter Michael Emmert erläuterten den derzeitigen Baufortschritt und 
Baustand der Maßnahme. Nach derzeitigem Stand wird mit dem Abschluss der Straßenbau-
arbeiten im späten Herbst gerechnet. Auf Nachfrage erklärte Herr Emmert, dass die geplan-
ten Kosten in Höhe von 2,95 Mio. € nicht überschritten werden.    
 
   
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 6.3 Kinderspielplatz in Schmachtenberg 
Der Bürgermeister berichtete, dass einige Eltern angeregt haben, an den Ein/Ausgängen des 
Spielplatzes zum besseren Schutz der Kinder vor dem Straßenverkehr Tore anbringen zu 
lassen die von alleine zu gehen. Die Mitglieder des Ausschusses sahen die vorhandene Lö-
sung als vollkommen ausreichend an und sprachen sich gegen die Anbringung von Toren 
aus.     
 
zur Kenntnis genommen   
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Mönchberg, 25.06.2014 
 
 
 
 
Thomas Zöller    Winfried Eck 
Vorsitzender    Protokollführer 
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